

పెద్ద నోట్ల రద్దు - కేంద్ర ప్రభుత్వ మరో వంచనాత్మక చర్య

2016 నవంబర్ 8వ తేదీ రాత్రి 8 గంటల ప్రాంతంలో ప్రధానమంత్రి మోదీ వెయ్యి, 500 రూపాయల నోట్ల రద్దు నిర్ణయాన్ని ప్రకటించాడు. కొత్తగా 2 వేల రూపాయలు, 500 రూపాయల నోట్లను ప్రవేశ పెట్టున్నట్లు ప్రకటించాడు.

ప్రధాని ప్రకటించిన ఈ నిర్ణయాన్ని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు స్వాగతిస్తూనే, తాను ఆరునెలల క్రితమే పెద్దనోట్ల రద్దుచేయాలని కోరుతూ కేంద్రానికి లేఖ రాసినట్లుగా, తన డిమాండ్ మేరకే ఈ చర్య తీసుకున్నట్లుగా వెల్లడించాడు. పెద్దనోట్ల రద్దు నిర్ణయం వెలువడినప్పటి నుండి కేంద్ర మంత్రులు, బిజెపి నాయకులు మోదీ యొక్క సాహసోపేత నిర్ణయాన్ని ప్రస్తుతిస్తూ, కేంద్ర క్యాబినెట్ మొత్తాన్ని శూన్యం చేస్తున్నామనే స్పృహ కూడా కోల్పోయి, స్వాతంత్ర్య సంతరం దేశ ఆర్థికవ్యవస్థ సమూలప్రక్షాళనకు కంకణం కట్టుకున్న ధీశాలిగా మోదీని కీర్తిస్తూ వస్తున్నారు. ఐఎంఎఫ్, వరల్డ్ బ్యాంకులతోపాటు, సింగపూర్, చైనా, తదితర దేశాధినేతలు సైతం మోదీ నిర్ణయాన్ని ప్రశంసిస్తున్నారని ప్రచారంగా వింటుంటున్నారు.

సామాన్య ప్రజల కష్టాలు

ప్రజలకు ఇబ్బందులు లేకుండా చర్యలు తీసుకుంటామన్న హామీలేవీ వాస్తవాలరణ రూపం దాల్చకపోగా, రోజుల తరబడి బ్యాంకులు, పోస్టాఫీసులు, ఏటీఎమ్ల వద్ద భారులుతీరి ప్రజలు నోట్లమార్పిడి కోసం పడిగాపులు కాస్తూనే వున్నారు. వృద్ధులు, గృహిణులు, అంగవికలరు గంటలపాటు క్యూలలో ఆందోళనగా వేచి వుంటున్నారు. దీనితో సామ్యునిల్లి పడిపోతున్నవారు కొందరైతే, ఏకంగా ప్రాణాలు కోల్పోతున్నవారి సంఖ్యకు రోజూ కొందరు తోడవుతున్నారు. రబీ సీజన్ ప్రారంభంలో రైతాంగానికి చేతిలో డబ్బు కరువై, రుణం కరువై దిక్కుతోచని స్థితిలో వున్నారు. దినసరి కూలీలు, వ్యవసాయకూలీలు, గృహనిర్మాణ కార్మికులు, చేతివృత్తులవారు - కార్యకలాపాలన్నీ స్తంభించిపోవటంతో పనులు లేక, కూలీ లభించక, పొట్టగడవని స్థితిలోకి నెట్టబడుతున్నారు. అంతేకాక, బ్యాంకులలో, పోస్టాఫీసులలో పాత నోట్ల మార్పిడి సందర్భంగా కొత్త 2 వేల రూపాయల నోట్లను ఇవ్వటం, వాటికి మార్కెట్లో 'చిల్లర' లభ్యంకాకపోవటంతో ముఖ్యంగా పేద, మధ్యతరగతి ప్రజల అగచాట్లు వర్ణనాతీతంగా వున్నాయి. చిన్నవ్యాపారులు, కిరాణా దుకాణాదారులు, పండ్లు, పాల వ్యాపారులు - కొనుగోలుదారులు లేక, కొనుగోలుదారులు వచ్చినా చిల్లర నోట్లు లభించని సమస్యలతో వ్యాపారాలు సాగక తీవ్ర అవస్థలనెదుర్కొంటున్నారు. పెట్రోలుబంకులు, ఆసుపత్రులు, ఆర్టీసీ, రవాణా సంస్థలలో; పాల కేంద్రాలు, గ్యాస్ ఏజెన్సీలలో పాతనోట్లు చెల్లుబడి అవుతాయన్న ప్రభుత్వ ప్రకటన, ఆచరణలో అమలు కావటంలేదు. అత్యవసరాలైన వైద్యం, విద్యార్థుల ఫీజులు, ప్రయాణాలలో పాత పెద్దనోట్ల చెల్లుబడికాక, నోట్లకు చిల్లర లభ్యంకాక, సామాన్య మధ్యతరగతి ప్రజానీకం మనుపెన్నడూ ఎదుర్కొనని అవస్థల నెదుర్కొంటున్నారు. చేతిలో డబ్బు లేని కూలీనాల్ని ప్రజలు అనేక ఇబ్బందులనెదుర్కొంటుండగా, తమ ఖాతాలో డబ్బు వుండి అవసరానికి అవి చేతికందక అనేకమంది మానసిక ఆందోళన, వత్తిడులకు గురవుతున్నారు. నిర్ణయించుకున్న పెండ్లిళ్ళను మరికొందరు వాయిదా వేసుకున్నారు. ప్రత్యామ్నాయ, ముందస్తు ఏర్పాట్లేమీ చేయకుండా దేశ కరెన్సీలో 85 శాతంగా వున్న వెయ్యి, 500 రూపాయల నోట్లను రద్దు చేయటంతో, అత్యధిక జనాభా వద్ద ప్రధానంగా చెలామణిలో వుండే చిన్న నోట్లన్నీ ఒక్కసారిగా ధనిక, ఉన్నతవర్గాల చేతిలోకి చేరిపోయాయి. దీనితో నోట్ల రద్దుపై పేద, మధ్యతరగతి ప్రజలు తమ తీవ్ర అసంతృప్తిని బాహాటంగా వెల్లడిస్తున్నారు.

ఆరునెలల క్రితమే తీసుకున్న నోట్ల రద్దు నిర్ణయం

పెద్దనోట్ల రద్దు గురించిన నిర్ణయం ఆరు నెలల క్రితం రఘురామరాజన్ రిజర్వ్ బ్యాంక్ గవర్నర్ గా వున్న కాలంలోనే తీసుకొని, తదనుగుణంగా నాసిక్ లోని సెక్యూరిటీ ప్రెస్ లో కొత్త నోట్ల ముద్రణ ప్రక్రియ చేపట్టారు. నల్లకుబేరులని మోదీ ప్రకటిస్తున్నవారికి ఈ నిర్ణయం ఏనాడో చేరిపోయింది. పెద్దనోట్ల రద్దు నిర్ణయం ప్రకటన 'హటాత్తుగా' జరిగి వుండవచ్చుగానీ, కొత్త నోట్లు కూడా ముద్రింపబడుతున్న కారణంగా ఏదో ఒక రోజు ఈ నిర్ణయం రానుందని, పై స్థాయిలో వారికి ఖచ్చితంగా తెలుసు. కనుక వారందరూ ముందుగానే "సర్దుకున్నారు". లక్షలాది జన్ ధన్ యోజన, జీరో బ్యాలెన్స్ అకౌంట్లను రూపొందించటం; ఆకస్మికంగా రిజర్వ్ బ్యాంకు గవర్నర్ ను మార్చటం; రిలయన్స్ జియో 4జి ల ద్వారా నెలరోజులలోనే కోట్లాది రూపాయలు వారికి పోగుపడటం; గడిచిన నెలరోజుల్లో జరిగిన బంగారు వ్యాపార లావాదేవీలు; నోట్ల రద్దు తర్వాత రాష్ట్రాలవారిగా రిజిస్టర్ అవుతున్న వేలాది కొత్త పరిశ్రమలు - వాటి బ్యాంకు డిపాజిట్ల గురించి ప్రజలకు ఎన్నో అనుమానాలున్నాయి.

పాకిస్థాన్ పై కేంద్ర ప్రభుత్వ 'సర్జికల్ స్ట్రైక్'ను సమర్థించకుంటే, ఎక్కడ తమపై దేశ వ్యతిరేకులని ముద్రపడిపోతుందోననే భయంతో ప్రతిపక్షాలుగా చెప్పబడే పార్టీలన్నీ ఆత్మరక్షణలోపడిన చందంగానే, మోదీ 'నోట్ల రద్దు' నిర్ణయాన్ని స్వాగతించకుంటే నల్లధన సమర్థకులుగా మిగిలిపోతామనే సందేహంలో పడిన పాలకపార్టీలు, కేంద్ర ప్రభుత్వ నిర్ణయాన్ని సన్నాయి నొక్కలతో స్వాగతిస్తూ, వివిధ రాష్ట్రాలలో రాసున్న కాలంలో జరిగే ఎన్నికల దృష్టితో మోదీ తమ రాజకీయ ప్రయోజనాల కోసం చేపట్టిన చర్యగా దీనిపై విమర్శకు పరిమితమయ్యాయి. కొన్ని వామపక్ష, విప్లవశక్తులు నోట్ల రద్దును ప్రజా వ్యతిరేక చర్యగా పేర్కొనగా, రోజులు గడుస్తున్నా బ్యాంకుల వద్ద ఏటీఎంల వద్ద ప్రజల అవస్థలు ప్రముఖంగా పత్రికలలో వార్తలుగా వెలువడటంతో పాలక

ప్రతిపక్షాలు ఈ చర్యకు వ్యతిరేకంగా గొంతు పెంచాయి. మోదీ తీసుకున్న ధీరోదాత్తమైన నిర్ణయంగా, దేశ ఆర్థికవ్యవస్థను బలపేతం చేసి నల్లకుబేరుల పీచమణిచే చర్యగా స్తోత్రపాఠాలు వల్లెవేసిన పత్రికలు సైతం, రోజుల తరబడి కొనసాగుతున్న చిన్న వ్యాపారుల నష్టాలను, ప్రజల కష్టాలను తమ పత్రికలలో ప్రచురించక తప్పలేదు. మరోవైపు 30 శాతం కమీషన్ ఇచ్చి బడాబాబులు కోట్ల రూపాయలను మార్చుకొని కొత్తనోట్లను పొందుతున్న వైనాన్ని, ఇబ్బడి ముబ్బడిగా మరోప్రక్క బంగారాన్ని కొనుగోలు చేస్తున్న కథనాలను ఈ పత్రికలే ప్రచురిస్తున్నాయి. అందువలన బ్యాంకుల వద్ద బారులుతీరినవారిలో ధనిక, ఉన్నత వర్గాలకు చెందినవారెవరూ లేకపోగా, అందరూ సామాన్య, మధ్యతరగతివారే ఉండటంలో ఆశ్చర్యమేముంది?

ఎక్కడిదీ నల్లధనం?

నల్లబేహారులు, దళారీ పెట్టుబడిదారులు ప్రభుత్వానికి ఎగగొట్టినదే నల్లధనం. ప్రభుత్వ బ్యాంకు ఖాతాలోకి రాకుండానే ఆ డబ్బును షేర్లు, బంగారం, వజ్రాల ఆభరణాలు, భూములు ఇతర స్థిరాస్తులుగా మార్చుకున్న రూపంలో ఈ నల్లధనం వ్యాపించి వుంది. కాగా, కేవలం నోట్ల రద్దు కారణంగా, కరెన్సీ కట్టలను బ్యాంకుల వద్దకు వచ్చి మార్చుకోలేరని, ఈ విధంగా నల్లధనం చెలామణిని అరికట్టగలుగుతామని మోదీ, ఇతర పాలక రాజకీయ నాయకులు పేర్కొనటం హాస్యాస్పదమేగాక ప్రజల్ని వంచించటం కూడా!

విదేశాల్లో నిల్వవున్న కోటికోట్ల నల్లధనాన్ని వెలికితీయడానికి ప్రత్యేక దర్యాప్తు బృందాన్ని (ఎస్ఐటి) తమ మొదటి మంత్రివర్గ సమావేశంలో నియమించటాన్నే చాలా ఘనమైనదిగా బిజెపి ప్రభుత్వం భావించ మంటుంది. విదేశాలలో గుప్తధన నిల్వల నుండి కేవలం మూడు వేల కోట్లను మాత్రమే రాబట్టి అభాసుపాలైంది. దేశంలో 'స్వచ్ఛంద ఆదాయ వెల్లడి పథకం' ద్వారా 65 వేలమంది నుండి 65 వేల కోట్ల రూ॥ల నల్లధనాన్ని వెలికితీసి, అందులో జరిమానాల ద్వారా 35 వేల కోట్ల రూపాయలను ప్రభుత్వ ఖజానాకు ఆదాయంగా సమకూర్చగలిగామని మోదీ ప్రభుత్వం ఘనంగా చెప్పుకుంటోంది. అండర్ ఇన్ వాయిసింగ్, ఓవర్ వాయిసింగ్ రూపంలోనూ, హవాలరూపంలోనూ దేశంలో, విదేశాల్లో అంతులేకుండా పోగుబడ్తున్న నల్లధనమంతా పాలక రాజకీయ నాయకుల కనుసన్నలలో, ప్రత్యక్షంగా వారిలో కొందరి సారధ్యంలోనూ జరుగుతుందనేది జగమెరిగిన సత్యం. దీనిని మభ్యపెట్టి, మసిపూసి మారేదుకాయ చేసి నల్లధనం వెలికితీతకు విస్తృత ప్రయత్నాలు చేస్తున్నట్లుగా ప్రయత్నిస్తున్నామనటం ప్రజల్ని వంచించటమే. (గత సంచిక (5-11-16) "జనశక్తి"లో 'గుప్తధనం - కోటలు దాటిన మాటలు - గడపలు దాటని అడుగులు' చూడండి)

ప్రస్తుత నోట్ల రద్దు చర్య ద్వారా 2 లక్షల కోట్ల రూ॥ వెలికితీయగలుగుతామని ప్రభుత్వం కాకి లెక్కలు చెప్తోంది. రానున్న కాలంలో ప్రభుత్వానికి జమ అయ్యే ఈ ఆదాయంతో ప్రజల భవితవ్యం సుందరమయం కానుందని, కనుక ఈ చర్య అమలు క్రమంలో ఎదురయ్యే ఇబ్బందులను ప్రజలు ఆనందంగా స్వీకరించి త్యాగాలకు సిద్ధంకావాలని ఉద్వేగపూరితంగా మోదీ ప్రజలను మోసగించే ప్రయత్నం చేస్తున్నాడు.

ప్రజలు త్యాగాలు చేయాలట!

గత 7 దశాబ్దాలుగా ప్రభుత్వాలు తీసుకునే ఏ నిర్ణయమైనా ప్రజా సంక్షేమం, ప్రజల అభివృద్ధి కోసమే తప్ప మరోలా అని ఎవరూ ప్రకటించలేదు. ఆచరణలో ఆ చర్యలన్నీ ప్రజల జీవనాన్ని మరింత దుర్భరం చేసి, వారిని పేదరికంలోకి మరింతగా దిగజారుస్తూనే వున్నాయి. అది ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానికి భూసేకరణ అయినా, పరిశ్రమల నిర్మాణం పేరుతో భూములు తీసుకోవటమైనాకావచ్చు. ఆఖరుకు 'ఎమర్జెన్సీ'ని సైతం ప్రజల సంక్షేమాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకునే విధించామని చెప్పగలిగిన ఘనులు వీరు!

పేద, మధ్యతరగతి ప్రజానీకాన్ని దేశం కోసం నిరంతర త్యాగాలకు సిద్ధంకావాలని ప్రబోధించే పాలక రాజకీయ నాయకులు మాత్రం - బడా, బహుళజాతి పారిశ్రామిక యజమానులు బ్యాంకుల నుండి తీసుకొని తిరిగి చెల్లించని లక్షల కోట్ల రూ॥ల రుణాలను పారుబాకీల కింద రద్దు చేస్తున్నారు. దీనిని బట్టి త్యాగాలు చేస్తున్నదెవరు? సోంబేరులుగా, దొంగలుగా ఉన్నదెవరో అర్థం కావటంలేదా?!

పెద్దనోట్ల చెలామణితో నల్లధనం పెరుగుతుందంటే, అంతకుమించిన పెద్దనోట్లయిన రెండు వేల రూ॥ నోట్లతో నల్లధనం మరింత కూడబెట్టలేరా? పాలక రాజకీయ నాయకత్వ స్థాయిలో అవినీతిని, అమూర్షనలను అంతం చేయకుండా, ఉన్నతాధికారుల అవినీతి (?) నోట్ల రద్దుతో అరికట్టటం సాధ్యమయ్యేదా? నకిలీ కరెన్సీ వ్యాప్తిని అరికట్టడం కోసమైతే, తిరిగి ఇప్పుడు ప్రవేశపెట్టిన నోట్లను నకిలీ కరెన్సీగా ముద్రించి చెలామణిలోకి తీసుకురాలేరా? ప్రభుత్వాల్లో ఉగ్రవాదులను పెంచి పోషిస్తుండగా, ఉగ్రవాదుల ప్రాపకం, పెంపుకు గల సామాజికార్థిక కారణాలను పరిష్కరించకుండా నోట్ల రద్దుతో 'ఉగ్రవాదాన్ని' ఎలా అరికట్టగలుగుతారు?

పెట్టుబడిదారీ సామ్రాజ్యవాద సంక్షోభభారాన్ని ప్రజలపై మోపి నల్లదొంగలను, దళారీ పెట్టుబడిదారులను రక్షించటానికే ఈ నోట్ల రద్దు నాటకం! బిజెపి ప్రభుత్వం ప్రజలను భ్రమలలో ముంచటానికి తలపెట్టిన మరో వంచనాత్మక పథకమే ఈ నోట్ల రద్దు చర్య! దీనిని శ్రామిక ప్రజానీకం, ప్రజాతంత్రవాదులు, మేధావులు గుర్తించి, ప్రజల జీవితాల్లో వాస్తవికంగా వెలుగులు నింపగలిగే విధానాల కొరకు, తదనుగుణమైన వ్యవస్థ కొరకు ఉద్యమించాలి.

○○○○○